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ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΚΕ 

Προς: τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Τσιάρα Κωνσταντίνο 

Θέμα: Αναγκαιότητα στρατηγικής προστασίας και κατ’ εξαίρεση προληπτικού εμβολιασμού 
αιγοπροβάτων στη Χαλκιδική, στο πλαίσιο πρόληψης εξάπλωσης της ευλογιάς. 

Η Χαλκιδική αποτελεί μία από τις σημαντικότερες περιοχές αιγοπροβατοτροφίας στη Βόρεια Ελλάδα, 
με έντονη παρουσία μικρών και μεσαίων κτηνοτροφικών μονάδων, παραδοσιακών προϊόντων ΠΟΠ και 
αναδυόμενης αγροτουριστικής οικονομίας. 

Η πρόσφατη επιδημία ευλογιάς αιγοπροβάτων, με υψηλή θνησιμότητα και μαζικές θανατώσεις ζώων, 
προκαλεί έντονη ανησυχία στους κτηνοτρόφους της Χαλκιδικής, δεδομένης της σχετικής γεωγραφικής 
εγγύτητας των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, της εντατικής ενδοπεριφερειακής μετακίνησης ζώων 
και των πιθανών κινδύνων επέκτασης του ιού στην Κεντρική Μακεδονία. 

Η ΕΕ, σύμφωνα με  Κανονισμό της , προβλέπει τη δυνατότητα κατ’ εξαίρεση εφαρμογής στοχευμένου ή 
προληπτικού εμβολιασμού, σε περιοχές κινδύνου, εφόσον κατατεθεί τεχνικός φάκελος και συντρέχουν 
επιδημιολογικά δεδομένα. 

Παρά την εφαρμογή περιοριστικών μέτρων (ζώνες επιτήρησης, καραντίνα, απαγορεύσεις 
μετακινήσεων, σφαγές), η επιδημία δεν περιορίστηκε επιτυχώς: 

 Η νόσος εξακολούθησε να επεκτείνεται, 
 Καταγράφηκαν πολλαπλές νέες εστίες μετά την αρχική έξαρση, 
 Το ισχύον μοντέλο «ελέγχου μέσω αποκλεισμού» αποδείχθηκε ανεπαρκές σε συνθήκες ευρείας 

διασποράς. 

Η τρέχουσα κατάσταση, αποδεικνύει την ανάγκη για αναθεώρηση της στρατηγικής, με την εξέταση 
στοχευμένων μέτρων ελεγχόμενου ή κατ’ εξαίρεση εμβολιασμού, ιδίως σε περιοχές που βρίσκονται σε 
ζώνες άμεσου κινδύνου, όπως η Χαλκιδική και η ευρύτερη Κεντρική Μακεδονία. 

Σημειώνεται ότι ο Κανονισμός της (ΕΕ), επιτρέπει σε εξαιρετικές περιπτώσεις την έγκριση εμβολιασμού 
κατά μεταδοτικών ζωονόσων, κατόπιν αιτήματος του κράτους-μέλους προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Μάλιστα, παραδείγματα εφαρμογής ελεγχόμενου εμβολιασμού υπό έγκριση της ΕΕ περιλαμβάνουν: 

 την Ιταλία (Σαρδηνία) το 2012, 
 τη Βουλγαρία το 2016, 
 την Ισπανία το 2019 μέσω. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5533

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

948

Ημερομ. Κατάθεσης:

20/5/2025



 

Ερωτώνται ο αρμόδιος Υπουργός  

1. Υφίσταται επιδημιολογική ανάλυση κινδύνου για την Περιφερειακή Ενότητα Χαλκιδικής και 
τη Μακεδονία; Αν ναι, ποια είναι τα πορίσματα και τι μέτρα έχουν ληφθεί; 

2. Γιατί δεν έχει έως σήμερα κατατεθεί τεχνικός φάκελος προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για 
έγκριση ελεγχόμενου ή κατ’ εξαίρεση εμβολιασμού στην Ελλάδα, παρά το σοβαρό μέγεθος 
και την αποδεδειγμένη δυναμική εξάπλωσης της επιδημίας; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να εισηγηθεί στρατηγική προληπτικού 
εμβολιασμού για ζώνες υψηλού κινδύνου όπως η Χαλκιδική, με σκοπό την αποτροπή νέας 
μαζικής κρίσης; 

4. Υπήρξε επίσημη επικοινωνία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή; Εξετάστηκε η δυνατότητα 
ενεργοποίησης της πρόβλεψης του Κανονισμού περί κατ’ εξαίρεση εμβολιασμών; 

5. Ποια είναι τα διαθέσιμα οικονομικά και τεχνικά εργαλεία που μπορούν να υποστηρίξουν ένα 
πρόγραμμα εμβολιασμού ή ενίσχυσης των κτηνιατρικών υπηρεσιών σε απειλούμενες 
περιοχές; 

 

Αιτούμαι την κατάθεση εγγράφων σχετικά με: 

 Επιδημιολογικές εκτιμήσεις για τη Χαλκιδική. 
 Οποιουδήποτε σχεδίου δράσης για προληπτικό εμβολιασμό ή εναλλακτικά μέτρα. 
 Τυχόν επικοινωνίας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με την πολιτική εμβολιασμών. 

 
 

 

       Οι ερωτώντες  Βουλευτές 

                            

          Πάνας Απόστολος 
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